Aufgabe 8.4: Formel von Bayes (4 Punkte) @000

In der Augsburger Strafienbahn sind 10% der Fahrgiste Schwarzfahrer. 70% der Schwarzfahrer haben keine
Fahrkarte, wihrend die anderen Schwarzfahrer gefélschte oder illegal besorgte Karten besitzen. Von den ehrli-
chen Fahrgasten haben 5% ihre Fahrkarte vergessen. In der Aufgabe soll nun mit zwei verschiedenen Methoden
die Wahrscheinlichkeit dafiir, dass ein kontrollierter Fahrgast, der keine Karte vorzeigen kann, ein Schwarzfahrer
ist, berechnet werden.

(i) Losen Sie die Aufgabe ,sauber® mit einem geeigenten Wahrscheinlichkeitsraum?

(ii) Losen Sie die Aufgabe - wie vom Psychologen Gigerenzer vorgeschlagen - mit einer Vierfeldertafel und
absoluten Zahlen.

Hinweis: Stellen Sie sich dazu 1000 Fahrgéste vor und tiberlegen Sie, wie viele Schwarzfahrer mit bzw.
ohne Fahrkarte es gibt und wie viele ehrliche Kunden mit bzw. ohne Fahrkarte. Setzen Sie die geeigneten
Zahlen ins Verhédltnis, um die gesuchten Wahrscheinlichkeiten zu berechnen. Am iibersichtlichsten geht
das in einer Vierfeldertafel.

(iii) Wann stoB3t die Methode von Herrn Gigerenzer an ihre Grenzen?
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